

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертацию Поконова Александра Андреевича «Стратегическое управление технологическим развитием лесопромышленного комплекса региона», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность).

1. Актуальность темы исследования

На современном этапе экономического развития вклад отечественного лесопромышленного комплекса (ЛПК) в экономику России признается недостаточным. Именно поэтому Министерством промышленности и торговли Российской Федерации планируется увеличение вклада лесной отрасли в ВВП России на 50 % к 2030 году. Достижения данной задачи возможно добиться путем увеличения объема отгруженной продукции и добавленной стоимости на единицу заготовленной древесины, что предполагает интенсивное развитие кадрового, технологического и научного потенциалов отрасли.

Особенно важным представляется технологическое развитие отрасли, так как внедрение передовых производственных технологий позволяет достичь сбалансированного развития отечественного лесопромышленного комплекса как сложной социо-эколого-экономической системы. В связи с этим представленное диссертационное исследование, направленное на разработку методических положений и практических рекомендаций по стратегическому управлению технологическим развитием лесопромышленного комплекса на региональном уровне, выполнено на актуальную тему.

2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их обоснованность и достоверность.

Научные результаты, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертационной работе, теоретически обоснованы. Высокий уровень их состоятельности и достоверности подтверждается тем, что теоретические и методические положения по стратегическому управлению технологическим развитием лесопромышленного комплекса региона разработаны автором на основе изучения широкого перечня фундаментальных и прикладных

разработок ведущих ученых в области управления предприятиями лесопромышленного комплекса. Обозначенная в диссертации проблема исследуется всесторонне с использованием обширного спектра методических приемов.

Достоверность результатов научных исследований, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании Поконова А.А., обеспечивается применением общенаучных и специальных методов познания: системного, логического, экономико-статистического анализа, критическим рассмотрением существующей российской и зарубежной практики в области технологического развития предприятий лесопромышленного комплекса.

Теоретической основой диссертационного исследования являются труды ведущих российских и зарубежных ученых в области научно – технологического прогресса, стратегического управления и конкурентоспособности промышленных предприятий, экономики и управления предприятиями лесопромышленного комплекса.

Представленная диссертационная работа по ее содержанию и глубине теоретической проработки является завершенным научно - квалифицированным трудом. Структура диссертационного исследования отличается логичностью построения, его разделы взаимосвязаны, а выводы научно аргументированы.

Первая глава диссертационной работы посвящена исследованию теоретических основ технологического развития лесопромышленного комплекса региона. Автором подробно исследуется экономическая сущность технологического развития предприятий лесопромышленного комплекса, его тенденции и особенности, что в дальнейшем позволило ему сформировать новый взгляд на лесопромышленный комплекс региона и процесс его технологического развития. Анализ и систематизация основных факторов, влияющих на технологическое развитие предприятий ЛПК в регионе, позволили автору сформулировать новый концептуальный подход к стратегическому управлению технологическим развитием лесопромышленного комплекса региона и определить принципы формирования стратегии технологического развития ЛПК региона.

Во второй главе диссертационного исследования автор на основе результатов критического анализа существующих методических подходов к оценке уровня технологического развития промышленных предприятий сформировал собственный методический подход к оценке уровня технологического развития ЛПК региона, определив цели, задачи, направления и объекты оценки уровня технологического развития регионального ЛПК. Особое внимание автором уделяется формированию системы показателей для оценки уровня технологического развития ЛПК региона, в состав которой вошли показатели оценки научно – технологического и кадрового потенциала отрасли, технологического уровня предприятий регионального ЛПК, степени их производственно –

технологической кооперации и состояния системы управления технологическим развитием ЛПК региона. Сформированные положения по оценке уровня технологического развития ЛПК региона позволили автору провести комплексный анализ уровня технологического развития ЛПК Красноярского края.

В третьей главе диссертации автором представлены разработанные им инструменты стратегического управления технологическим развитием ЛПК региона. Обосновав необходимость принятия стратегии технологического развития ЛПК на региональном уровне, автор разработал собственную методику ее формирования, определил структуру Стратегии и содержание её разделов.

По совокупности приведенных выше заключений можно констатировать, что научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертационном исследовании Поконова А.А., являются обоснованными и достоверными.

3. Научная новизна положений диссертации, выносимых соискателем на защиту.

Научная новизна диссертационного исследования Поконова А.А. заключается в решении задачи, имеющей большое теоретическое и прикладное значение – развитие методического инструментария стратегического управления технологическим развитием лесопромышленного комплекса региона. В качестве основных научных результатов диссертации, обладающих научной новизной, можно указать следующие положения.

В диссертационной работе проведено масштабное исследование, основной задачей которого являлось выявление и систематизация основных тенденций и особенностей технологического развития предприятий лесопромышленного комплекса, свойственных современному этапу технологического развития мировой промышленности (с. 22-27).

Опираясь на исследования отечественных и зарубежных ученых, автор уточнил смысл основных научных понятий по теме исследования. В частности, автором были уточнены термины «технологическое развитие предприятия», «лесопромышленный комплекс региона», «технологическое развитие ЛПК региона», раскрыта их экономическая сущность (с. 20 – 23).

В работе проведен достаточно глубокий анализ факторов, влияющих на технологическое развитие предприятий лесопромышленного комплекса региона (с. 28-43). По результатам анализа автором разработана классификация данных факторов, отличительной особенностью которой является введение нового классификационного признака - зависимости факторов от различного уровня субъектов управления технологическим развитием предприятий ЛПК региона (федеральной и региональной власти, отраслевых ведомств и непосредственного руководства предприятий).

В диссертационном исследовании сформулирован концептуальный подход к стратегическому управлению технологическим развитием лесопромышленного комплекса региона. Автор рассматривает в качестве объекта стратегического управления весь лесопромышленный комплекс региона, как единую производственно – технологическую структуру. При этом автором подчеркивается, что ЛПК региона представляет собой сложную социо-эколого-экономическую систему, в связи с чем в диссертации определяются основные принципы стратегического управления технологическим развитием ЛПК региона и его цели для экологической, экономической и социально - культурной сферы использования лесных ресурсов (с. 47-49).

Заслуживает особого внимания проведенное автором исследование существующих методических подходов к оценке уровня технологического развития промышленных предприятий, а также анализ их основных недостатков (с. 59-67). Используя и развивая положения отечественной и зарубежной экономической теории по оценке уровня технологического развития экономических систем, автор формирует собственный методический подход к оценке уровня технологического развития ЛПК региона (с. 68-72). Для проведения оценки уровня технологического развития ЛПК региона автором предлагается разработанная им система показателей, характеризующих научно – технологический и кадровый потенциал отрасли в регионе, технологический уровень лесопромышленных предприятий региона, степень их производственно – технологической кооперации и состояние системы управления технологическим развитием ЛПК региона (с. 72-80). На основе сформированных автором теоретических и методических положений по оценке уровня технологического развития ЛПК региона, в работе представлен анализ уровня технологического развития ЛПК Красноярского края (с. 80-93).

Несомненно, заслуживают положительную оценку представленные в диссертационной работе методические рекомендации по стратегическому управлению технологическим развитием ЛПК региона. Автор научно обосновал необходимость принятия на уровне регионов Российской Федерации стратегии технологического развития ЛПК. На основе обобщения теоретического и практического опыта, автору удалось разработать принципы и методику формирования данной стратегии, определить ее структуру и содержание (с. 49-56, с. 112-125). Следует отметить, что автором предлагается принятие стратегии технологического развития регионального ЛПК в составе Стратегии развития лесного комплекса региона на долгосрочный период. Данное предложение представляется рациональным, в связи с легкостью внедрения разрабатываемой стратегии в действующую систему нормативно – правовых актов Российской Федерации.

Значимым вкладом в развитие методических положений по стратегическому управлению технологически развитием ЛПК региона является комплекс разработанных автором инструментов стратегического

управления технологическим развитием ЛПК региона. Выделив основные проблемы в области технологического развития ЛПК региона, автор предлагает соответствующие инструменты для разрешения большинства из них (с. 95-112).

Анализ представленной работы позволяет констатировать, что полученные автором диссертационного исследования результаты обладают научной новизной и являются весомым вкладом автора в экономическую науку.

4. Значимость результатов диссертации для науки и практики и возможные конкретные пути их использования.

Теоретическая значимость диссертационного исследования Поконова А.А. заключается в 1) уточнении понятийного аппарата в области технологического развития лесопромышленного комплекса региона; 2) разработке методических положений по оценке уровня технологического развития лесопромышленного комплекса региона; 3) развитии теоретических и методических положений по стратегическому управлению технологическим развитием лесопромышленного комплекса региона.

Содержащиеся в работе выводы, рекомендации и предложения по их применению могут быть использованы в практической деятельности органов государственной власти федерального и регионального уровней при разработке методов и инструментов стратегического управления технологическим развитием лесопромышленного комплекса региона, формировании стратегии технологического развития ЛПК и на ее основе – программ научно - технологического развития отрасли.

Основные результаты диссертационного исследования рекомендуются к использованию в учебном процессе и научно – исследовательской работе образовательных структур.

5. Оценка содержания диссертации.

Диссертационная работа Поконова А.А. в целом оценивается положительно. Вместе с тем, в ней можно отметить некоторые положения, носящие дискуссионный характер:

1. Одной из основных причин низкого уровня технологического развития лесопромышленных предприятий Российской Федерации является высокий уровень рисков их инновационной деятельности. В связи с этим, представляется, что наряду с предложенными инструментами стратегического управления технологическим развитием ЛПК региона (с. 49-56, с. 112-125), автору следовало больше внимания уделить разработке инструментов, направленных на снижение рисков инновационной деятельности лесопромышленных предприятий региона.

2. Основой технологического развития промышленных предприятий является разработка и внедрение новых технологий в их производственные – технологические процессы. Вместе с тем, в диссертационном исследовании

не нашли достаточного отражения вопросы коммерциализации результатов научных исследований и разработок и проблемы их внедрения в производственно - технологические процессы отечественных лесопромышленных предприятий.

3. Работа значительно выиграла бы, если бы автором по результатам диссертационного исследования были выявлены и проанализированы приоритетные направления технологического развития ЛПК Российской Федерации.

4. В диссертационном исследовании не представлен и не проанализирован российский опыт реализации приоритетных инвестиционных проектов в области освоения лесов, а также программ научно – технологического развития отрасли.

6. Публикация основных результатов диссертации. Соответствие содержания автореферата основным идеям и выводам диссертации. Качество оформления автореферата.

Результаты диссертационного исследования докладывались автором на международных и всероссийских научно – практических конференциях. Основные научные результаты исследования в полной мере отражены в 20 научных публикациях соискателя, 8 из которых опубликованы в рецензируемых научных изданиях.

Содержание автореферата диссертации в полной мере раскрывает основное содержание диссертации. В тексте автореферата изложены основные положения, выводы и рекомендации диссертационного исследования, отражается степень их научной новизны и практическая значимость.

Диссертация и автореферат отличаются четкой, логической структурой. Стиль изложения материала ведется грамотным научным языком и отражает авторское отношение к исследуемым вопросам. Оформление диссертации и автореферата в полной мере соответствует установленным требованиям.

7. Заключение о соответствии диссертации требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней.

Диссертационная работа Поконова Александра Андреевича на тему: «Стратегическое управление технологическим развитием лесопромышленного комплекса региона», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность), выполнена по актуальной проблеме, имеющей высокое теоретико – методологическое и практическое значение для формирования теории стратегического управления технологическим развитием ЛПК региона. Представленная к защите диссертация является самостоятельным,

законченным научно – квалифицированным исследованием, обладает внутренним единством, содержит достаточную совокупность научных результатов, выносимых автором на защиту, что свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в развитие соответствующих разделов теории и практики стратегического управления технологическим развитием ЛПК региона.

В диссертации содержатся научно обоснованные экономические и управленческие разработки, имеющие существенное значение для проведения комплексной модернизации производственно – технологической базы российского ЛПК с учетом требований промышленной и экологической безопасности. Диссертация в полной мере соответствует требованиям, изложенным в п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор, Поконов Александр Андреевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность).

Официальный оппонент

доктор экономических наук,
профессор, заведующий кафедрой
региональной экономики и
менеджмента ФГБОУ ВО «Юго-
Западный государственный
университет».

Адрес: 305040, Российская
Федерация, Курская область, г.
Курск, ул. Челюскинцев,
дом 19, корпус 1, аудитория 42.

Телефон (факс): 8 (4712) 22 - 26 - 46
E-mail: REandM@rambler.ru

Научная специальность лица,
составившего отзыв 08.00.05 –
«Экономика и управление народным
хозяйством»

Вертакова Юлия Владимировна

26.05.2017г.



Верта подпись
26.05.2017